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ДОМ ЛЯ ДА РО ГІ
НЕ ХА ПАЕ 
ПРАД ПРЫ МАЛЬ НІ КА

Лі та ра тур ны му зей ужо 6 га доў як 
з'яў ля ец ца фі лі ялам ра ён на га гіс то-
ры ка-ар хеа ла гіч на га. Ад го ра да да 
вёс кі Ма лая Ба га цькаў ка, дзе ён 
зна хо дзіц ца, — 26 кі ла мет раў, і мы 
ра зам з ды рэк та рам му зея Люд мі лай 
Кі ры ен кай едзем на мес ца. Тра са 
Мсці слаў-Гор кі мяс цо ва га зна чэн ня. 
Зва роч ва ем убок ад асноў най да ро гі, 
яшчэ амаль кі ла метр шля ху — і вось 
яна, ма лая ра дзі ма бра тоў Га рэц кіх. 
Пры ўез дзе ў вёс ку ў во чы ад ра зу ж
кі да ец ца вя лі кая драў ля ная ха та з 
па мят най дош кай на сця не. Ва кол — 

ні ду шы, на ват аў та кра ма на су праць 
бу дын ка ста іць у адзі но це. Кі роў ца 
су муе ў ка бі не, ка жа, што пры хо дзі лі 
не каль кі жы ха роў, але яны ўжо ку пі лі 
ўсё, што ім трэ ба, і пай шлі.

Му зей аб слу гоў ва ец ца па за яў-
цы, за гад чы ца трэ ці ме сяц як хва-
рэе. За шклом на акне ві сіць аб' яў ка 
з ну ма рам тэ ле фо на мсці слаў ска-
га му зея. Па ім мож на да маў ляц ца 
на конт эк скур сій. Ка лі зна хо дзяц-
ца жа да ю чыя, эк скур са вод едзе з 
го ра да. Але, як свед чыць Люд мі ла 
Сяр ге еў на, за апош нія тры ме ся цы  
жур на ліст «Звяз ды» — дру гая на-
вед валь ні ца пас ля той мін чан кі, якая 
ў ве рас ні тут па бы ва ла, а по тым на-
пі са ла зва рот.

У до ме хо лад на, пах не сы рас цю і 
адзі но тай. Ка лі дор дзе ліць ха ту на 
2 па коі. У ад ным — драў ля ныя стэн ды 
з фо та здым ка мі сям'і Га рэц кіх, ко піі 
да ку мен таў, кні гі Мак сі ма Га рэц ка га. 
У цэнт ры ха ты — вя лі кі парт рэт пісь-
мен ні ка. Пад ім мя шо чак з зям лёй з 
мес ца рас стрэ лу. На фо та — па мят-
ны знак у го ра дзе Вязь ма Сма лен-
скай воб лас ці, мес цы мяр ку е ма га 
рас стрэ лу Мак сі ма Га рэц ка га.

Дру гая па ло ва до ма дэ ман струе 
быт звы чай най ся лян скай сям'і 

кан ца XІX — па чат ку XX ста год дзя 
— руч ні кі, ка лыс ка, пад ве ша ная пад 
стол лю, рус кая печ ка, па ла ці. Ёсць 
на ват не каль кі ба ла ла ек і па тэ фон. 
Гэ та рэ чы эпо хі і да Га рэц кіх ма юць 
апа срод ка ва ныя ад но сі ны. «З ары гі-
наль ных рэ чаў, якія на ле жа лі б сям'і 
Га рэц кіх, ні чо га ня ма. Гэ та ўсё, што 
пе ра даў нам му зей гіс то рыі бе ла рус-
кай лі та ра ту ры», — ка жа Люд мі ла 
Кі ры ен ка.

Акра мя му зея, ін шых са цы яль-
ных аб' ек таў у Ма лой Ба га цькаў-
цы ня ма. У вёс цы на огул за ста ло ся 
ўся го не каль кі хат. «А ка лісь ці ў нас 
быў клуб і на ват шко ла», — ус па-
мі нае леп шыя ча сы ту тэй шая жы-
хар ка Га лі на ЯНЕН КА. У ма ла до-

сці ў яе бы ла маг чы масць за стац ца 
ў Маск ве, на ват на пры ём да Брэж-
не ва па аса біс тым пы тан ні пры яз-
джа ла. Ён та ды яшчэ мі ніст рам па 
сель скай гас па дар цы пра ца ваў. 
Але ста ліч ная эк зо ты ка ні ко лі яе 
не пры ваб лі ва ла. Ін шая спра ва — 
Ба га цькаў ка. «Та ды ў нас ве се ла 
бы ло, — усмі ха ец ца яна. — У вёс цы 
40 хат ста я ла, не ме ней. І ў кож най 
па чац вё ра-пя цё ра дзя цей. Бы ва-
ла, вый дзеш на ву лі цу — вёс ка гу-
дзіць. Лю дзі та ды жы лі зла джа на, 
друж на. Гэ та за раз ней кі мі ваў ка мі 
ста лі».

Дом пен сі я нер кі зна хо дзіц ца па 
су сед стве з му зе ем, але пра Га рэц кіх 
яна ве дае толь кі па рас ка зах.

— Мы ж пас ля вай ны толь кі сю ды 
пры еха лі. У тым до ме, дзе цяпер му-
зей, апош нім ча сам жы лі ста рыя Фе-
да сен кі. А по тым ха ту знес лі. За мест 
яе му зей па бу да ва лі. У 90-я га ды да 
нас гос ці з Мін ска за ві та лі, да ро гу 
вось зра бі лі. Ра ней бы ло не да брац-
ца. На вед валь ні каў му зея бы вае не 
шмат, але ж школь ні кі з блі жэй шых 
вё сак не за бы ва юць. За раз, праў-
да, ра дзей ста лі пры яз джаць. Вёс ка 
так са ма вы мі рае, мо ладзь не за ста-
ец ца, ад ны ста рыя, — рас каз вае жы-
хар ка Ба га цькаў кі.

Вось і дзе ці Га лі ны Янен кі па да-
лі ся ў го рад, уну кі так са ма не ду-
ма юць вяр тац ца. На конт пе ра но су 
му зея жан чы на не су праць, але ж 
не ха вае, што бу дзе яшчэ больш 
сум на. Так хоць ней кае жыц цё ад-
чу ва ец ца.

Ка лі еха лі на зад у Мсці слаў, сэр ца 
так са ма шча мі ла. Вёс ка пус тая, але 
не ска заць, што за кі ну тая. Ды і ха ты 
на вы гляд яшчэ доб рыя. Ста яць, ні бы 
ху тар кі, на ад лег лас ці ад на ад ад ной. 
Ва кол лес, пра сто ра — пры го жа так,
што дух за хоп лі вае. Вось толь кі 
сапраўднага бізнесмена на ўсё гэ та 
не ха пае. Ён бы і му зей узяў пад сваё 
кры ло. Вёс ка зна хо дзіц ца па між Мсці-
сла вам і Гор ка мі, дык ня ўжо ня ма ні-
вод на га прад пры маль на га ча ла ве ка, 
які б за ха цеў тут сваю спра ву па чаць? 
Сён ня ўла даль ні кі аг ра ся дзіб толь кі 
і чап ля юц ца за ней кія ад мет нас ці і 
сла ву тас ці, каб пры ва біць ту рыс таў. 
А тут та кое пры го жае мес ца за ста ец-
ца не за па тра ба ва ным.

ЗА ХА ВАЦЬ ПА МЯЦЬ
Вы пра ба ван ні ў лё се му зея па-

ча лі ся не ўчо ра. Спа чат ку ён змя ніў 
гас па да ра. Да 2009 го да гэ ты дом 
быў рэс пуб лі кан скай ма ё мас цю. Як 
па тлу ма чы ла на мес нік ды рэк та ра 
му зея гіс то рыі бе ла рус кай лі та ра-
ту ры Анас та сія КАЛЬ ЦО ВА, цяж ка 
аб слу гоў ваць бу ды нак на та кой ад-
лег лас ці. Па чуць пра яго маг чы мы 
пе ра езд з Ба га цькаў кі ў Мсці слаў 
для яе бы ло не ча ка нас цю.

— Пы тан не не ад на знач нае, — 
раз гу бі ла ся яна. — Ка лі па ру ша-
ец ца аў тэн ты ка — гэ та дрэн на, бо 
па ру ша ец ца са ма кан цэп цыя му зея. 
Мак сім Га рэц кі на ра дзіў ся 
ме на ві та ў Ба га цькаў цы, а 
не ў Мсці сла ве. На жаль, 
праб ле ма з утры ман нем 
та кіх му зе яў іс нуе. Той жа 
Лі та ра тур ны му зей Пет ру ся 
Броў кі, які з'яў ля ец ца на шым 
фі лі ялам, зна хо дзіц ца за 
250 кі ла мет раў ад Мін ска, на 
ху та ры. На ро ду ту ды да брац-
ца цяж ка, бо да ро га дрэн-
ная. Уліч ва ю чы, што цяпер з 
гра шы ма на пру жан не, трэ ба 
пра віль на ар га ні за ваць ла-
гіс ты ку. Каб аку піць пра езд, 
трэ ба ра біць да ра гія бі ле ты. 
Гэ та так са ма не па пу ляр ная 
ме ра. На огул, ка лі му зеі па-
мі ра юць, ба ліць ду ша.

Му зей у Ба га цькаў цы быў 
па бу да ва ны да 100-год дзя Мак сі ма 
Га рэц ка га. Ра дзім ГА РЭЦ КІ, сын 
бра та Мак сі ма Га рэц ка га — Гаў-
ры лы, уз гад вае, як усё бы ло:

— Гэ та му спры яў Аляк сандр 
Кузь мін, сак ра тар ЦК Кам пар тыі 
Бе ла ру сі па ідэа ло гіі, які ка заў, 
што трэ ба ад на віць ха ту, дзе на ра-
дзіў ся Мак сім Га рэц кі. Мой баць ка 
та ды яшчэ быў жы вы і пад каз ваў, 
дзе што зна хо дзі ла ся. По тым бы ло 
ўра чыс тае ад крыц цё. У ім пры маў 
удзел і Ніл Гі ле віч. Прый шло шмат 
жы ха роў. Яшчэ бы лі жы выя лю дзі, 
якія ве да лі бра тоў Га рэц кіх. Баць-
ка пе ра даў свае аса біс тыя рэ чы ў 
гэ ты му зей. А я знай шоў у ар хі вах 
ін фар ма цыю, як на са май спра ве 
за гі нуў Мак сім. Іс на ва ла вер сія, што 
ён па мёр ад кро ва зліц ця ў мозг у 
1939 го дзе. На са май спра ве — яго 
рас стра ля лі ў 1938-м.

Пра па но ву пе ра вез ці му зей у 
Мсці слаў на шча дак ус пры няў ба лю-
ча. «Мне ха це ла ся б да ве дац ца, як 
усё ж та кі гэ та бу дзе, — хва лю ец ца 
ён. — На ду шы да гэ туль не пры ем-

ны аса дак ад та го, што знес лі 
дом у Гор ках, дзе жыў Мак сім 
Га рэц кі. Там бы ва лі та кія зна-
ка мі тыя лю дзі XX ста год дзя, 
як Юр ка Гаў рук, Якуб Ко лас, 
Паў лі на Мя дзёл ка. На бу дын-
ку ме ла ся па мят ная дош ка, 
што там жыў Мак сім Га рэц-
кі. Але дом знес лі, і ні чо га не 
за ста ло ся. Абя ца лі па ста віць 
па мят ны знак, ад нак яго да гэ-
туль ня ма. Тут так са ма не ве-
даю, што атры ма ец ца. Ды і як 
гэ та на огул ус пры маць? Які ж 
гэ та бу дзе му зей Га рэц ка га, 
ка лі ён на ра дзіў ся ў вёс цы? 
Там яго ася род дзе. Уяў ля е-
це, што бы ло б, ка лі б му зей 
з Мі хай лаў ска га пе ра нес лі ў 
Пскоў?

БУ ДЗЕ БОЛЬШ 
НА ВЕД ВАЛЬ НІ КАЎ

Нель га ска заць, што му зей у Ма-
лой Ба га цькаў цы не на вед ва юць. У 
кні зе вод гу каў, якая там зна хо дзіц-
ца, шмат за хоп ле ных за пі саў. І да ты
зу сім све жыя — 2013, 2014, 2015 і 
на ват 2016 год. «Дзя куй доб рым лю-
дзям за за ха ван не па мя ці пра сла ву-
ты род Га рэц кіх», — на пі саў бе ла рус кі 
пісь мен нік Ана толь Бу тэ віч. «Очень 
до воль ны посещением. Всег да инте-
ресно уз нать историю о знаменитых 

белорусских писателях», — па кі ну лі 
вод гук у 2013 го дзе на вед валь ні кі з 
ра сій ска га го ра да Іва на ва. «Посмо-
трели, ознакомились — все клас сно», 
— зра бі лі ле тась за піс не каль кі сем' яў 
з Маск вы. Сва і мі ўра жан ня мі дзе ляц-
ца гос ці з Санкт-Пе цяр бур га, Мін ска, 
Го мель скай воб лас ці...

Ды рэк тар му зея Люд мі ла Кі ры ен-
ка лі чыць, што ка лі б му зей пра пі саў-

ся ў Мсці сла ве, та кіх за пі саў бы ло б 
ку ды больш.

— Мож на бы ло б пра во дзіць бо-
лей ад кры тых уро каў для школь ні-
каў, ды і коль касць на вед валь ні каў 
па вя лі чы ла ся б, — ка жа яна. — Тым 
больш, што ў бія гра фіі Мак сі ма Га-
рэц ка га ёсць пе ры яд, звя за ны з 
Мсці сла вам, ка лі ён у бу дын ку муж-
чын скай гім на зіі ра зам з Яку бам Ко-
ла сам вёў кур сы па вы шэн ня ква лі фі-
ка цыі для на стаў ні каў.

Зра зу мець яе мож на. За раз, ка лі 
за гад чы ца фі лі яла на баль ніч ным, 
цяж ка ад соч ваць лёс му зея на ад-

лег лас ці. Ка лі з гра шы ма 
бы ло б ляг чэй, та ко га б 
пы тан ня і не ўзнік ла. А тут 
срод каў на ват на экс па-
на ты не ха пае. Бу дын ку 
па трэб ны ра монт. Як за-
пэў ні ва юць у ра ё не, па пя-
рэд ні мі гас па да ра мі ён не 
пра во дзіў ся.

Да рэ чы, на ват наз ва 
Ма лая Ба га цькаў ка ўжо 
даў но транс фар ма ва ла ся 
ў прос та Ба га цькаў ку. У 
Пад сол таў скім сель са ве це 
па ве да мі лі, што яе аб' яд на-
лі з су сед няй Вя лі кай Ба га-
цькаў кай і за раз на 2 гэ тыя 
вёс кі на ліч ва ец ца 15 да-
моў, дзе жы ве 25 ча ла век, 
у асноў ным — пен сі я не ры. 

Цэнтр жыц ця зна хо дзіц ца ў па сёл ку 
Кур ма на ва, ад яко га да Ба га цькаў-
кі 2 кі ла мет ры. За гад чы ца фі лі яла, 
да рэ чы, там і жы ве. Апош нім ча сам 
коль касць жы ха роў толь кі змян ша ец-
ца, мо ладзь едзе ў Мсці слаў і да лей. 
Сё ле та за кры лі Не сце раў скую шко лу, 
дзя цей зу сім не за ста ло ся...

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
zіgulya@zvіazda.by

Інсталяцыя музея паўтарае абстаноўку вясковага пакоя пачатку XX стагоддзя.

Ка мен тарый у тэ му
Стар шы ня Мсці слаў ска га рай вы кан ка ма Ва сіль ВІ ЦЮ НОЎ:
— Ка лі му зей пе ра вез ці ў Мсці слаў, бу дзе больш ка рыс ці і ра цы я-

наль ней бу дуць вы ка рыс тоў вац ца бюд жэт ныя срод кі на яго ўтры ман не і 
за ха ван не. Ба га цькаў ка — бес перс пек тыў ная вёс ка, хут ка там зу сім не 
за ста нец ца жы ха роў. Не кож ны яшчэ па го дзіц ца ехаць за 25 кі ла мет раў, 
каб на ве даць гэ ты му зей. Ды і ахо ва, і са мо на паў нен не му зея бы лі б 
больш грун тоў ны мі, ка лі б ён зна хо дзіў ся ў го ра дзе. Ра ён на му му зею, на 
ба лан се яко га зна хо дзіц ца фі лі ял, так са ма бы ло б пра сцей. Штат у яго 
не вя лі кі, рук на ўсё не ха пае. Ну а мес ца, дзе за раз зна хо дзіц ца му зей 
і якое з'яў ля ец ца ра дзі май Мак сі ма Га рэц ка га, па він на быць ад зна ча на 
па мят ным зна кам. Яго выгляд і фор му так са ма трэ ба аб мяр коў ваць. 
Але ўсё бу дзе за ле жыць, як вы ра шыць на сель ніц тва ра ё на і кра і ны, у 
тым лі ку Мі ніс тэр ства куль ту ры. На пад ста ве гэ тых мер ка ван няў і бу дзе 
пры мац ца ра шэн не.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Дом-му зей быў ство ра ны 
да 100-год дзя пісь мен ні ка.

«Які ж гэ та бу дзе му зей 
Га рэц ка га, ка лі ён на ра дзіў ся 
ў вёс цы? Там яго ася род дзе».

У кні зе вод гу каў — шмат па дзяк.

Ста тус куль тур най ста лі цы гэ ты мі дня мі 
быў пе ра да дзе ны ад Ма ла дзеч на Баб руй-
ску. На ўра чыс тым кан цэр це, які пра хо дзіў 
у Па ла цы куль ту ры ў Ма ла дзеч не, пры сут-
ні ча лі шмат лі кія га на ро выя гос ці — мі ністр 
куль ту ры Ба рыс Свят лоў, кам па зі та ры Ігар 
Лу ча нок, Эду ард За рыц кі, Алег Елі се ен каў, 
фо та мас так Юрый Іва ноў, мно гія ста ліч ныя 
вы ка наў цы.

— Асаб лі вая ат мас фе ра куль ту ры і му зы кі, 
твор ча га на тхнен ня заў сё ды па на ва ла ў на шым 
го ра дзе, — ад зна чыў стар шы ня Ма ла дзе чан-
 ска га рай вы кан ка ма Аляк сандр ЯХ НА ВЕЦ. 

— Гэ ты год быў асаб лі ва яр кім, за па мі наль ным, 
не за быў ным. Ён прай шоў над звы чай ар га ні за ва-
на — вя лі кі дзя куй усім: ра бот ні кам сфе ры куль ту-
ры, а так са ма тым, хто ства раў утуль насць, ін фар-
ма ваў на сель ніц тва, кла па ціў ся пра бяс пе ку. Мы 
з па ва гай пе рад аём эс та фе ту куль тур най ста лі цы 
цу доў на му го ра ду Баб руй ску. Нас звяз ва юць з 
ім даў нія, ста ра жыт ныя па дзеі. У 1811 го дзе па 
прось бе кня зя Агін ска га па вя то вае ву чы лі шча 
бы ло пе ра ве дзе на з Баб руй ска ў Ма ла дзеч на. 
Гэ та да ло штур шок да да лей ша га куль тур на га 
раз віц ця на ша га го ра да. Упэў не ны, што ста тус 
куль тур най ста лі цы яны бу дуць тры маць год на.

2017-ты год для баб руй чан — юбі лей ны — го-
ра ду спаў ня ец ца 630 га доў. У Баб руй ску што год 
пра хо дзіць каля 2000 роз ных ме ра пры ем стваў. 
Ві зіт ная карт ка — фес ты валь на род най твор час ці 
«Вя нок сяб роў ства», фес ты валь ке ра мі кі «Арт-
жы жаль», рэс пуб лі кан скі фес ты валь дра ма тур-
гіі. Што год Баб руйск на вед ва юць прад стаў ні кі 
пяці кан ты нен таў, 40 кра ін. Трэ ба ча каць, што ў 
2017-м ту ды за ві тае яшчэ больш гас цей.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ.
nina@zviazda.by

Ма ла дзе чан скі ра ён.

�

Фес ты ва лім!Фес ты ва лім!  ��

«АТ МАС ФЕ РА КУЛЬ ТУ РЫ І МУ ЗЫ КІ»
Чым здзі віць Баб руйск у на ступ ным го дзе?

Са ліс ты Вя лі ка га тэ ат ра опе ры і ба ле та 
на кан цэр це ў Ма ла дзеч не.


